

महामाकालीन (हिन्दी) श्रम.श. (हिन्दी) ग.सं.सं.सं.
पूरनः मीरा की प्रेम सुधना पर प्रकाश डालिए
6th Paper

सगुण भक्ति द्वारा में जोता लगाने वाली भीरा

श्रीकृष्ण की अनन्य भक्त थीं। कहा जाता है कि मीरा
बनपन से ही श्रीकृष्ण के प्रति आकर्षित थीं। किंतु जब बड़ी
इसके ब्रह्मका विवाह राजा सांगा के ज्येष्ठ पुत्र श्री भोजराज
से संपन्न हुआ। पर मीरा को वैवाहिक सुख भाग्य में
न बना था। जल्दी वह विधवा हो गयीं। फिर तो मीरा
का सम्पूर्ण जीवन खिणत कर श्रीकृष्ण की भाक्ति में केंद्री-
भूत हो गयीं। मीरा को लोक-लाज और कुल की सम्मान
का भी ध्यान न रहा। इधर मीरा का देवद विक्रमाजीत
मीरा की आचरण देखकर क्रोधपूर्वक बूला हो उठा। उसने
मीरा को मरवाने के लिए तरह-तरह के यत्न किये,
पर मीरा तो प्रेम दिवानी हो चुकी थी। इसने विष को भी
अमृत समझ ली। सच कहा गया है - 'जाकी राखे
साइगी मार सके न कोय'। मीरा के अंदर प्रेम की ~~सुख~~
जल ~~पर्वत~~ रही थी। वह दिन-रात श्रीकृष्ण की भाक्ति में
ही डूबी रहती थी।

~~इस प्रकार~~ मीरा की भाक्ति में
हमें ईश्वर की माधुर्य की मालक देखने को मिलती है।
मीरा की भाक्ति सच्चा प्रेम की वाच्यता है। उसे लगता है
कि इसकी उमर लज्जाम-जन्म से श्रीकृष्ण की पतिपति
रही है। वरि के मृत्यु के बाद उसकी यह वाच्यता और भी
सुषण हो गयी। यही कारण है कि उसके पदों में ~~कभी~~
कृष्ण कभी ~~पूर्व~~ जन्म के छापीं तो कभी ~~ए~~ जन्म-मरण
के भीत बनकर आते हैं।

मीरा की भाक्ति, इसकी प्रेम-सुधना जोपी के
भाव की थी। वह अपने को ललित नामक जोपी का अक-
नार मानती थीं। अपने पदों में उसने खुद को 'श्रीकुल की
अपनी रिनी' कहा है। जब कभी भाक्ति का अतिरेक हो जाता
है, तो वह अपने को 'साध्या तक कहल खेती है' -

ए कुली साध्या च्यारी अनरुज करत है सुनले किसन मारी।
मीरों के प्रकृति विरिधत् नागत नरनो कमल पटबारी।
स्वकीया-भाव का अपना प्रेम प्रकट करती हुई
भुजा-भुजा के, जन्म-जन्म के, अपने प्रति के आगे मारने
उसकी रोज पट सोने, उसे रिभाते में भीरा को कोर
असमंजस नहीं, कोई संको-चनही है। तभी तो वह
कहती है -

ए श्रीगिरिधर उरगे ना सुंजी।

नाचि-नाचि पिचा दसिक रिभाई, प्रेमीजन को जांघी 19

मीरा की इस आध्यात्मिक प्रेम-साधना में संयोग की प्रायकता है और वियोग की अभावकता होती है। कभी मीरा को लगता है कि उसके प्रियतम निजुर बनकर दूर चले गये हैं, इसकी खुशबू बिसाटती है और वह विरह परम रूप उठती है और कभी ऐसा लगता है कि उसके प्रियतम उसके पास आ रहे हैं, प्रायः इस ही चक्र में। इसके चारों ओर की प्रकृति उसके प्रियतम के आने का ही देश दे रही है। प्रिय के आगमन की आदत से सारा वातावरण भावक और कैवल्य हो उठा है। पर दूसरे ही क्षण मीरा को ऐसी अनुभूति होती है कि मेरे प्रियतम अनन्तर कहीं नहीं हैं, वे तो मेरे अन्तरिक्ष में ही वियज रहे हैं। तब यह बेचनी चर्चा ~~असंभव~~ मीरा कहती है —

एजाके पिथा परदेश बसत है, लिखि-लिखि भेजे पाँती।
 मेरो प्रिया मेरे हीय बसत है, ना कहूँ उरती-जाती।

इस प्रकार मीरा के चरित्र में संयोग और वियोग दोनों चरित्रों का चित्रण देखने को मिलता है। इसके कारण हैं, उसके प्रेम का आध्यात्मिक होना, उसकी ईश्वर-दिलीप होना। इस प्रकार का आध्यात्मिक प्रेम मानसिक होता है, शारीरिक नहीं। इसका संयोग भौतिक या शारीरिक नहीं है, वह तो आध्यात्मिक प्रकृति भर है। अतः इसकी भक्ति में, उमंग, उल्लास और उल्लास ~~की~~ देखने को मिलता है।

मीरा का पारिवारिक जीवन बड़ा दुःखमय रहा है। इसलिए इसका जीवन ही विरहमय हो गया है। जीवन के अभाव की पूर्ति वह अपने प्रेम-भक्ति के द्वारा करना चाही है। जीवन के दुर्लभ सुरु संयोग को वह गिरिधर गोपाल की प्रेम-साधना, भक्ति द्वारा पाना चाहती है। इसलिए वह स्फुलकर कहती है —

मेरो तो गिरिधर गोपाल, दूसरो न कोई।
 जिसके सिर मोट मुकुट मेरो प्रति सोई।

परन्तु इस प्रेम में वह अपने दर्द की जावनी को भूलापने की शूल नहीं पाती है। फलतः संयोग का गीत गाते-गाते वह विरह का गीत गाते लगती है। फिर विरह की उल्लास से छटपटाने लगती है, वह विरहमय हो जाती है। यही भक्ति में भी चैन देखने को नहीं मिलता। इसलिए उसके विरहजन्य चरित्रों में भी भक्ति-जनित उल्लास देखने को मिलता है। उसकी अकथ वेदना में अकथ प्रेम की माँकी ~~की~~ देखने को मिलती है —

हेरी, मैं तो दरद दिवासी, मेरा दरद न जाणे सोया

प्रेम की पीड़ा का ऐसा खराब चित्र शाभद ही अन्यत्र देखने को मिले। आर्सेनिक सिंवेरना, चार्जिक अरिग, एके लुच्ची अनुभूति के आकार पर रचित मीरा के गीत में जैसे इतना की सीस खोल रहा है जो कि ही भी हाइडन गमकित के इतना के तांडों की निकलोट केने के शिर पर्याप्त है। इतकलिए एक उमालो-वद ने कहा है- ee प्रेमि-प्रेम के रूप में टले हुए अति रस न- मीरा की खोजीत-धारा में जो भाष्यार्थ दोला है, भागुर इतने को वह शाभद ही ~~कहा~~ कही मिले।

अकत कविओं ने अपने पत्रों में अजानान की मल्लिका का भी चित्रण किया है, पर उत में सीगला उपकती है पर मीरा के जीवन में प्योट कछ होने पर भी इतना भाव का कही प्रकृत नहीं दिखलाई पड़ता है। इसका कारण यही है कि मीरा ने अपने को ईश्वर से एकात्म कर लिया था। पत्नी के भिना भी प्रति अपने होला है। किट पत्नी पत्नी के बीच सीगला का आतंकाट अची कारण है कि मीरा की प्रेम-साधना में जो प्रखरता दिखलाई पड़ी है, वह छिपी इतना अकत कविओं में नहीं दिखलाई पड़ती है।

मीरा के पत्रों में एक-साथ ही विधापति की साधना, सुदराक की भक्ति, कवीर का रदखणाक डीर जायवी की प्रेम की गहरी अनुभूति एक साथ दिखलाई पड़ती है। इस इतिहासी मीरा को प्रेम-साधनाका भाग भरत कविओं को प्रेम-साधना से कट कर देता है। सीरु के प्रेम में अपने की लीन कर लिखते हैं, इतकिए उतक-साधनाके जोर पर वेककके-वरीकणी। वह कहती है -

मैं गिरिधर रंजसती।
 पंचरंग-चोला पशिविल, में लिटि टिलग जाती।
 डो दि लिटि मी मिले वीटये खोल मिले वन मीली।।
 इव प्रकार मीरा के प्रेम में पसुकछा है जो पत्नी

दिवसी प्रेम-साधना की परिपति ~~कही~~

310 अतिरुद प्रकाश
 दि. 21 निमाग
 गदराला कोलेज, आरा.
 नं. 9204396227